



Экологическая гармония в Исламе: сохранение природы и духовное благополучие

Нусратходжаева Муслима

студентка 4-курса МИАУ

Аннотация: В статье исследуется концепция экологической гармонии в Исламе, подчеркивая значимость сохранения природы как аспекта духовного благополучия мусульман. Анализируются основные принципы исламского учения, касающиеся охраны окружающей среды, такие как халифа (попечительство), мизан (равновесие) и исleh (улучшение). Рассматривается, как эти принципы отражаются в Коране и Сунне, а также в практиках и этических нормах мусульманских сообществ. Работа подчеркивает взаимосвязь между духовными и экологическими аспектами жизни верующих, предлагая стратегии для устойчивого развития и охраны окружающей среды в соответствии с исламскими ценностями.

Ключевые слова: Экологическая гармония, Ислам, сохранение природы, духовное благополучие, мизан, Коран, Сунна, устойчивое развитие, мусульманские ценности.

Ислам, как одна из крупнейших мировых религий, оказывает влияние на различные аспекты жизни миллиардов людей. Однако редко мы обращаем внимание на то, как ислам может способствовать сохранению окружающей среды. В последние



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.2 №6 (2024). June

innovativepublication.uz

Learning and Sustainable Innovation



десятилетия вопросы экологии стали все более актуальными, и мусульманское сообщество также обращает внимание на свою роль в этом процессе. Цель данной статьи – исследовать, как исламские учения поддерживают заботу о природе и как мусульмане могут внести свой вклад в сохранение нашей планеты. Мы рассмотрим ключевые принципы ислама, связанные с экологией, а также примеры практик в разных странах. Эта тема представляет собой увлекательное поле исследований, которое может помочь нам лучше понять, как религиозные убеждения могут сочетаться с ответственностью перед природой.

Ислам, как религия, имеет глубокие корни в природе, и его учения подчеркивают важность заботы о Земле. Она учит, что человек является хранителем Земли, и поэтому каждый мусульманин несет ответственность за сохранение и защиту окружающей среды. Это включает в себя уважение ко всем формам жизни и использование ресурсов Земли разумно и справедливо. В Коране и Хадисах есть много примеров, которые подчеркивают важность заботы о природе. Например, в Коране говорится: “Воистину, в создании небес и земли... есть знамения для людей, которые размышляют”.¹ Это подчеркивает, что природа является знаком Бога и должна быть уважаема. Всевышний Аллах создал этот мир в удивительной гармонии и взаимосвязи, с величайшим, с прекраснейшим и мудрым расчетом, с бесконечно красивыми свойствами, качествами, составом и количеством. Каждое существо наделено неповторимыми особенностями, уникальным строением. Все во всем мире создано Аллахом в своеобразном порядке, пространстве и времени. Об этом в Коране ниспослано великое множество аятов. В частности, в суре «Камар» Аллах говорит: «Поистине, каждую вещь Мы сотворили с мерой».² А в суре «Фуркан» говорится так: «...и сотворил каждую вещь и размерил ее мерой».³ Иначе говоря, весь мир вокруг

¹ Коран. 2:164

² Коран. 54:49

³ Коран. 25:2



нас: и вода, и земля, и воздух, и горы, и животные, и растения – все сотворено Аллахом с определенным расчетом, в крепкой взаимосвязи. Если возникнет малейшее нарушение этой взаимосвязи, это приведет к появлению ряда серьезных проблем, которые могут превратиться к природным катаклизмам и гибели всего человечества.⁴

Ислам также учит, что вода, растения и животные имеют свои права, и мусульмане должны уважать эти права. Например, Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Если какой-нибудь мусульманин посадит дерево или посеет что-нибудь, а затем птица, человек или животное съест что-то из посаженного или посаженного им, это непременно зачтется ему как садака (милостыня).⁵ Также приводится хадис о расточительстве воды. От ‘Абуллаха ибн ‘Амру ибн аль-‘Аса (да будет доволен Аллах ими обоими) передаётся, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) прошёл мимо Са‘да, когда тот совершил малое омовение. Он сказал ему: «Что это за расточительство, о Са‘д?» Тогда тот спросил: «Разве во время совершения омовения можно проявить излишество?» Пророк ответил: «Да, даже если ты находишься на берегу реки».⁶

Во всем мире мусульманские общины принимают активное участие в экологическом движении. Они применяют исламские принципы заботы о природе в своих общинах, создавая устойчивые и экологически чистые образы жизни. Например, в Индонезии, крупнейшей мусульманской стране в мире, местные общины активно участвуют в посадке деревьев и защите лесов. В Бангладеше, стране, которая страдает от последствий изменения климата, мусульмане создают устойчивые общины, которые могут противостоять наводнениям и ураганам. Малайзия также стремится к сохранению своей природы. Например, Мечеть Кампунг Бару в Куала-

⁴ Шейх Мухаммад Садык Мухаммад Юсуф. «Ийман, Ислам, Куръан»—Т.: «Hilol-Nashr», 2021.—189 с.

⁵ Бухари, 2320; Муслим, 1552

⁶ Ахмад, 6768; Ибн Маджа, 419



Лумпуре была построена с использованием экологических материалов и оборудована солнечными панелями для генерации энергии. Более 890 мечетей в Марокко уже модифицированы для более эффективного использования энергии, и одна из них даже стала энергетически положительной мечетью, производя больше энергии, чем потребляет. В Саудовской Аравии также строятся экологически дружесие мечети. Например, Мечеть Короля Салмана в Рияде была построена с использованием современных технологий, чтобы снизить потребление энергии и воды. Она также активно развивает солнечные электростанции, такие как станция "Масдар" в городе Рияд. Эта станция использует солнечные панели для генерации чистой энергии. Однако не все инициативы оказываются успешными. В некоторых случаях мусульманские общины сталкиваются с препятствиями, такими как недостаток ресурсов, недостаток образования или отсутствие поддержки со стороны правительства. Это подчеркивает важность образования и просвещения в распространении экологического сознания среди мусульман.

В 2018 году во время паломничества в Мекку эксперты-экологи из австралийского Университета Виктории провели исследование, чтобы оценить его влияние на окружающую среду.⁷ Они выяснили, что за пять дней паломничества во время хаджа было произведено 1,8 млн тонн выбросов вредных газов, что эквивалентно выбросам Нью-Йорка (США) за две недели. 87 процентов выбросов пришлось на авиаперелеты. Саудовская Аравия надеется к 2030 году принимать в королевстве 30 миллионов паломников в год. Вдобавок в 2018 году местные власти запустили программу разделения отходов и начали рассматривать возможность их переработки. На нескольких языках были размещены таблички, призывающие паломников вносить свою долю и правильно утилизировать отходы. В 2020 году, несмотря на относительно небольшое количество паломников, муниципалитет

⁷ Abonomi, Abdullah; De Lacy, Terry; and Pyke, Joanne (2022) "Environmental Impact of the Hajj," International Journal of Religious Tourism and Pilgrimage: Vol. 10: Iss. 1, Article 12.



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.2 №6 (2024). June

innovativepublication.uz

Learning and Sustainable Innovation



направил в святые места более 13 000 уборщиков, оснащенных сотнями скипов, согласно официальному заявлению. Проект метрополитена в Мекке успешно справился с пробками в сезон оживленного движения, вместо того чтобы полагаться на автобусы, которые могут способствовать загрязнению окружающей среды. Вместо этого метро способно перевозить десятки тысяч пассажиров в час. Ряд неправительственных организаций также взяли на себя ответственность за сохранение окружающей среды в сезон поклонения. Среди наиболее заметных организаций - EcoMENA, информационный онлайн-ресурс, который был создан в 2012 году для повышения осведомленности об окружающей среде в регионе. В рамках своего онлайн-банка знаний она предложила общедоступное руководство для верующих, чтобы они лучше понимали необходимость защиты окружающей среды во время хаджа. Другие неправительственные организации присоединились к усилиям по продвижению экологически чистого хаджа, в частности "Зеленый гид по хаджу", который был запущен в 2021 году в рамках партнерства с альянсом "Ummah for Earth Alliance" и "Global One". Руководство является идеей генерального директора Global One доктора Хусны Ахмада, одного из многих участников кампании, выступавших за экологически безопасный хадж. "Зеленый Хадж" - это концепция, которая призывает мусульман к экологически ответственному паломничеству в Мекку. Во время этого мероприятия возникают значительные экологические проблемы, включая перенаселенность, загрязнение отходами и чрезмерное потребление воды и энергии. "Зеленый Хадж" также подчеркивает важность образования и просвещения в области экологии среди мусульман. Через образование мусульмане могут узнать больше об экологических проблемах и о том, как их вера может помочь им в их решении.⁸

⁸ "The Green Guide for Hajj and Umrah". Global One. 2021.



В заключение, мы подчеркиваем важность сохранения природы с точки зрения ислама. Каждый мусульманин несет ответственность за сохранение и защиту окружающей среды. Мы надеемся, что наше исследование поможет расширить понимание взаимосвязи между исламом и экологией и вдохновит мусульман на активное участие в экологическом движении.

Литература:

1. Ахмад ибн Ханбал. «Муснад». Ред. Ш. Арнаут. Бейрут: Муассасат ар-Рисала, 1999.
2. Бухари. «Сахих аль-Бухари». Ред. М. Л. А'зам. Бейрут: Дар аль-Кутуб аль-Ильмия, 2001.
3. Ибн Маджа. «Сунан». Ред. М. Ф. Абдель-Баки. Каир: Дар Ихъя аль-Кутуб аль-Арабия, 1952.
4. Коран. Перевод Эльмира Кулиева. Москва: Эксмо, 2020.
5. Муслим. «Сахих Муслим». Ред. М. Амин. Каир: Дар Ихъя аль-Кутуб аль-Арабия, 1955.
6. Шейх Мухаммад Садык Мухаммад Юсуф. «Ийман, Ислам, Куръан». Ташкент: Hilol-Nashr, 2021. — 189 с.
7. Abonomi, Abdullah; De Lacy, Terry; and Pyke, Joanne (2022) "Environmental Impact of the Hajj," International Journal of Religious Tourism and Pilgrimage: Vol. 10: Iss. 1, Article 12.
8. "The Green Guide for Hajj and Umrah". Global One. 2021